

龚云：论邓小平坚持改革的社会主义方向思想

- 时间：2019-04-24 10:05
- 来源：[重庆邮电大学学报](#)
- 作者：[龚云](#)

<http://www.cwzg.cn/theory/201904/48507.html>

新时代我国改革开放面临国内外复杂背景。邓小平当年提出保证改革社会主义方向的一些因素受到挑战：如何坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，发展壮大农村新型集体经济，仍有许多工作要做；社会主义制度在社会主义市场经济中的优越性没有得到充分显现，市场经济的负面效应有待遏制；社会存在两极分化问题，如何从经济基础上保证共同富裕，还是一个需要进一步探索的问题；党内存在的腐败如何从源头上遏制还要加强；马克思主义仍然存在边缘化问题；以美国为首的西方发达资本主义国家加大了对我国的西化、分化力度。这些问题严峻地摆在了中国共产党人面前。



改革开放是当代中国最鲜明的特色，是决定当代中国命运的关键抉择。邓小平是中国改革开放的总设计师。邓小平关于改革的社会主义方向思想，在 40 年的改革开放中发挥了重要理论指导作用，保证了改革开放始终沿着社会主义方向顺利进行，并取得了巨大的成就。新时代改革再出发，将改革开放进行到底，继续坚持以邓小平关于改革社会主义方向思想为指导，有着重大的现实意义。

一、社会主义必须改革，不改革开放，“只能是死路一条”

1992 年，邓小平在南方谈话中明确指出：

【“不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条。” [1] 370】

改革是解放生产力和发展社会主义的必然要求。社会主义不是停滞的、一成不变的,与其他社会制度一样,需要经常变化和改革。在社会主义制度建立以后,由于生产力的不断发展,要求生产关系和上层建筑进行相应的变革,为其扫除障碍。由于社会主义社会已经消灭了剥削制度和剥削阶级,生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾,不需要通过激烈的阶级斗争去解决。生产力的发展要求打破束缚其发展的具体体制,这就要求通过改革去建立适应生产力要求的社会主义具体体制。邓小平指出:

【“社会主义基本制度建立以后,还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,促进生产力的发展,这是改革,所以改革也是解放生产力。过去只讲在社会主义条件下发展生产力,没有讲还要通过改革解放生产力,不完全。应该把解放生产力和发展生产力讲全了。” [1] 370】

改革是总结社会主义建设历史经验教训的结果。在世界社会主义运动史上,如何建设社会主义,有正反两方面历史经验。改革开放前我国发展的一个重要教训,就是认为社会主义基本制度建立以后生产力就会发展,忽视了通过改革探索社会主义制度的具体体制去促进生产力发展。邓小平总结新中国前30年历史教训时说:

【“在建立社会主义经济基础以后,多年来没有制定出为发展生产力创造良好条件的政策。社会生产力发展缓慢,人民的物质和文化生活条件得不到理想的改善,国家也无法摆脱贫穷落后的状态。这种状况,迫使我们在1978年12月召开的党的十一届三中全会上决定进行改革。” [1] 134】

新中国前30年的实践证明,如果不从根本上改革社会主义的具体体制,社会主义就无法摆脱贫穷的命运。邓小平明确警告:

【“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。” [2] 150】

在社会主义社会,生产力的发展要求打破束缚其发展的具体体制,这就要求通过改革去建立适应生产力发展的体制。“我们所有的改革都是为了一个目的,就是扫除发展社会生产力的障碍。” [1] 134

改革赋予了社会主义新的生机活力,得到了人民的衷心拥护。中国40年改革开放的实践,充分证明了改革开放是正确之路,是强国之路,彰显了社会主义优越性,促进了社会生产力发展,人民生活得到极大改善。邓小平总结改革开放经验时指出:

【“坚持改革开放是决定中国命运的一招。这方面道理也要讲够。” [1] 368】

其他社会主义国家的实践也证明了,只有改革开放,才能极大地缩小与发达资本主义国家的差距,才能证明社会主义的优越性,才能靠事实吸引人们对社会主义的向往。不改革开放,就只有死路一条。

二、改革是社会主义制度的自我完善和发展

邓小平反复强调:

【“改革是社会主义制度的自我完善。” [1] 142 “我们实行改革开放，是怎样搞社会主义的问题，作为制度来说，没有社会主义这个前提，改革开放就会走向资本主义，比如说两极分化。” [3] “我们党所领导的改革开放决不是要改掉社会主义制度。” [4] “改革是社会主义制度的自我完善，在一定的范围内也发生了某种程度的革命性变革。这是一件大事，表明我们已经开始找到了一条建设有中国特色的社会主义的路子。” [1] 142 “我们为社会主义奋斗，不但是因为社会主义有条件比资本主义更快地发展生产力，而且因为只有社会主义才能消除资本主义和其他剥削制度所必然产生的种种贪婪腐败和不公正现象。” [1] 143】

在改革中，坚持社会主义方向是一个很重要的问题，决定着改革的性质和最终成败。邓小平反复强调，中国搞的是社会主义现代化，中国对外开放是在社会主义原则下进行的。1986年4月4日，他在会见南斯拉夫客人时指出：

【“坚持社会主义，是中国一个很重要的问题。如果十亿人的中国走资本主义道路，对世界是个灾难，是把历史拉向后退，要倒退好多年。” [1] 158】

从改革开放时期一直到逝世，邓小平始终坚持改革的正确方向。

改革是为了学习借鉴西方资本主义有益的东西，而不是全盘西化。

【“学习资本主义国家的某些好东西，包括经营管理方法，也不等于实行资本主义。这是社会主义利用这种方法来发展社会生产力。把这当作方法，不会影响整个社会主义，不会重新回到资本主义。” [2] 263】

改革过程中要反对资本主义思想的侵蚀，不允许资本主义生活方式泛滥。1980年1月16日，邓小平在中央召集的干部会议上的讲话中指出：

【“绝不允许把我们学习资本主义社会的某些技术和某些管理的经验，变成了崇拜资本主义外国，受资本主义腐蚀，丧失社会主义中国的民族自豪感和民族自信心。” [2] 262】

1982年7月4日，他在军委座谈会上的讲话中指出：

【“对外开放，资本主义那一套腐朽的东西就会钻进来的；对内搞活经济，活到什么程度，也是有问题的。我们必须坚持对外开放、对内搞活经济这一手。但是为了保证这个政策在贯彻执行中能够真正有利于四化建设，能够不脱离社会主义方向，就必须同时还有另外一手，这就是打击经济犯罪活动。没有这一手，就没有制约。” [2] 409】

1982年9月1日，他在党的十二大开幕词中指出：

【“我们坚定不移地实行对外开放政策，在平等互利的基础上积极扩大对外交流。同时，我们保持清醒的头脑，坚决抵制外来腐朽思想的侵蚀，决不允许资产阶级生活方式在我国泛滥。” [1] 3】

改革不是走、也不能走资本主义道路。1985年5月20日，邓小平在会见台湾陈鼓应教授时说：

【“我们大陆坚持社会主义，不走资本主义的邪路。社会主义与资本主义不同的特点就是共同富裕，不搞两极分化。创造的财富，第一归国家，第二归人民，不会产生新的资产阶

级。” [1] 123】

1987年2月28日，他在会见加蓬总统邦戈时说：

【“这个历史告诉我们，中国走资本主义道路不行，中国除了走社会主义道路没有别的路可走。一旦中国抛弃社会主义，就要回到半殖民地半封建社会，不要说实现‘小康’，就连温饱也没有保证。” [1] 206】

三、依靠四项基本原则保证改革开放的社会主义方向

四项基本原则是改革开放的应有之义，在整个改革开放的过程中，必须始终坚持四项基本原则。早在改革开放刚启动的1979年，邓小平就在理论务虚会上旗帜鲜明地提出坚持四项基本原则，为改革坚持正确的政治方向提供了坚强的政治保证。后来，他多次强调，要用四项基本原则保证改革的正确方向。

四项基本原则是坚持改革开放的社会主义方向的根本保证，是改革开放和现代化建设的根本前提。1979年3月30日，邓小平在党的理论务虚会上的讲话中明确地强调：

【“中央认为，我们要在中国实现四个现代化，必须在思想政治上坚持四项基本原则。这是实现四个现代化的根本前提。” [2] 164 “总之，为了实现四个现代化，我们必须坚持社会主义道路，坚持无产阶级专政，坚持共产党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想。中央认为，今天必须反复强调坚持这四项基本原则，因为某些人（哪怕只是极少数人）企图动摇这些基本原则。这是决不允许的。每个共产党员，更不必说每个党的思想理论工作者，决不允许在这个根本立场上有丝毫动摇。” [2] 173】

1980年2月29日，他在中共十一届五中全会第三次会议上的讲话中指出：

【“我们贯彻这条思想路线，就要反对教条主义，反对修正主义，坚持四项基本原则。离开坚持四项基本原则，就没有根，没有方向，也就谈不上贯彻党的思想路线。” [2] 278】

在邓小平看来，只有坚持四项基本原则，才能够保证改革开放和社会主义现代化建设的社会主义方向，才能保证改革开放和社会主义现代化建设有一个稳定的环境，才能够保证全党和全国人民有共同理想和统一意志。

四项基本原则的核心是坚持社会主义制度和党的领导。1983年10月12日，邓小平在十二届二次中央全会上讲话中指出：

【“四项基本原则的核心，就是社会主义制度和党的领导，这是我们立国和团结全国人民奋斗的根本。” [1] 44】

坚持中国共产党的领导。邓小平认为，首先必须充分认识坚持党的领导的重要意义。1979年10月19日，他在宴请出席各民主党派和全国工商联代表大会代表时讲话中指出：

【“在国家政治生活和各项事业中，由于中国共产党居于领导的地位，党的路线、方针、政策正确与否，工作做得好坏，关系着国家的前途和社会主义事业的成败。” [2] 205】

1980年8月18日，他在中共中央政治局扩大会议上的讲话中指出：

【“坚持四项基本原则的核心，就是坚持党的领导。问题是党要善于领导；要不断地改

善领导，才能加强领导。” [2] 342】

人民的团结、社会的安定、民主的发展、国家的统一，都要靠党的领导。

坚持党的领导，主要是坚持党对国家大政方针和全局工作的政治领导，坚持党对军队和其他人民民主专政的国家机器的绝对领导，坚持党管干部的原则，坚持党对意识形态领域的领导，坚持共产党领导的多党合作等根本原则。

坚持党的领导，必须改善党的领导。“党应该是一个战斗的队伍，是无产阶级的先锋队，应该是统一的、有高度觉悟的、有纪律的队伍。只有恢复到这种状态，党才能有战斗力。” [2] 268 “我们要改善党的领导，除了改善党的组织状况以外，还要改善党的领导工作状况，改善党的领导制度。” [2] 269 “共产党实现领导应该通过什么手段？是用这种组织形式，还是用别的办法，比如共产党员的模范作用，包括努力学习专业知识，成为各种专业的内行，并且吃苦在前，享受在后，比一般人负担更多的工作。一个工厂的党委，总必须保证在产品的数量、质量和成本方面完成计划；保证技术先进、管理先进、管理民主；保证所有管理人员有职有权，能够有效率、有纪律地工作；保证全体职工享受民主权利和合理的劳动条件、生活条件、学习条件；保证能够培养、选拔和选举优秀人才，不管是党员非党员，凡是能干的人就要使他们能充分发挥作用。如果能够保证这些，就是党的领导有效，党的领导得力。这比东一件事情、西一件事情到处干预好得多，党的威信自然就会提高。” [2] 270-271 “要坚持和改善党的领导，必须严格地维护党的纪律，极大地加强纪律性。” [2] 271 1980年12月25日，邓小平在中共中央工作会议上的讲话中指出：

【“要坚持党的领导，必须改善党的领导，改进党的作风。” [2] 358 “改革党和国家领导制度的方针必须坚持，但是，方法要细密，步骤要稳妥。” [2] 359】

坚持社会主义制度。改革开放过程中社会主义制度是始终不能动摇的。邓小平指出：

【“过去行之有效的东西，我们必须坚持，特别是根本制度，社会主义制度，社会主义公有制，那是不能动摇的。我们不允许产生一个新的资产阶级。我们引进先进技术，是为了发展生产力，提高人民生活水平，是有利于我们的社会主义国家和社会主义制度。至于怎么能发展得多一点、好一点、快一点、省一点，这更不违背我们的社会主义制度。” [2] 133】

1984年7月31日，他在会见英国客人时说：

【“十亿人口大陆的社会主义制度是不会改变的，永远不会改变。” [1] 67】

1984年10月3日，他在会见港澳客人时说：

【“我们也在变，最大的不变是社会主义制度不变。” [1] 73】

1984年10月31日，他在会见缅甸总统吴山友时指出：

【“十亿人口的大陆坚定不移搞社会主义。” [1] 97】

1985年10月23日，他在会见美国客人时说：

【“三中全会以来，我们一直强调坚持四项基本原则，其中最重要的一条是坚持社会主义制度。” [1] 149】

邓小平认为坚持社会主义制度，关键是坚持公有制为主体，坚持共同富裕。他指出：

【“社会主义的经济是以公有制为基础的。” [2] 167】

社会主义有两个根本原则，一个是公有制为主体，一个是共同富裕，不搞两极分化 [1] 111。“社会主义的最大优越性就是共同富裕。这是体现社会主义本质的一个东西。” [1] 364 “只要我国经济中公有制占主体地位，就可以避免两极分化。” [1] 149 “社会主义与资本主义不同的特点，就是共同富裕，不搞两极分化。” [1] 123 改革应“允许个体经济发展，还允许中外合资经营和外资独营的企业发展，但是始终以社会主义公有制为主体” [1] 110。

1985年8月28日，他在会见非洲客人时强调：

【“社会主义有两个非常重要的方面，一是以公有制为主体，二是不搞两极分化。公有制包括全民所有制和集体所有制，现在占整个经济的百分之九十以上。同时，发展一点个体经济，吸收外国的资金和技术，欢迎中外合资合作，甚至欢迎外国独资到中国办工厂，这些都是对社会主义经济的补充。” [1] 138 “至于不搞两极分化，我们在制定和执行政策时注意到了这一点。如果导致两极分化，改革就算失败了。会不会产生新的资产阶级？个别资产阶级分子可能会出现，但不会形成一个资产阶级。总之，我们的改革，坚持公有制为主体，又注意不导致两极分化，过去四年我们就是按照这个方向走的，这就是坚持社会主义。” [1] 139 “我们社会主义的国家机器是强有力的。一旦发现偏离社会主义方向的情况，国家机器就会出面干预，把它纠正过来。开放政策是有风险的，会带来一些资本主义的腐朽东西。但是，我们的社会主义政策和国家机器有力量去克服这些东西。所以事情并不可怕。” [1] 139】

在强调坚持其他三项基本原则的同时，邓小平还特别指出，要从理论上讲清楚“坚持人民民主专政这一条不低于其他三条” [1] 365。在他看来，坚持人民民主专政是建设社会主义的有力保障，没有人民民主专政，就不可能保卫也不可能建设社会主义，要理直气壮地用人民民主专政武器保护社会主义方向。

1979年3月30日，邓小平在党的理论务虚会上的讲话中指出：

【“我们必须坚持无产阶级专政。我们已经做了大量的宣传，说明无产阶级专政对人民来说就是社会主义民主，是工人、农民、知识分子和其他劳动者共同享受的民主，是历史上最广泛的民主。” [2] 168 “社会主义愈发展，民主也愈发展。这是确定无疑的。但是发展社会主义民主，决不是可以不要对敌视社会主义的势力实行无产阶级专政。我们反对把阶级斗争扩大化，不认为党内有一个资产阶级，也不认为在社会主义制度下，在确已消灭了剥削阶级和剥削阶级条件之后还会产生一个资产阶级或其他剥削阶级。但是我们必须看到，在社会主义社会，仍然有反革命分子，有敌特分子，有各种破坏社会主义秩序的刑事犯罪分子和其他坏分子，有贪污盗窃、投机倒把的新剥削分子，并且这种现象在长时期内不可能完全消灭。同他们的斗争不同过去历史上的阶级对阶级的斗争（他们不可能形成一个公开的完整的阶级），但仍然是一种特殊形式的阶级斗争，或者说是历史上的阶级斗争在社会主义条件狭隘的特殊形式的遗留。对于这一切反社会主义的分子仍然必须实行专政。不对他们专政，就不可能有社会主义民主。这种专政是国内斗争，有些同时也是国际斗争，两者实际上是不可分的。因此，在阶级斗争存在的条件下，在帝国主义、霸权主义存在的条件下，不可能设想国家的专政职能的消亡，不可能设想常备军、公安机关、法庭、监狱等等的消亡。它们的存在

同社会主义国家的民主化并不矛盾，它们的正确有效的工作不是妨碍而是保证社会主义国家的民主化。事实上，没有无产阶级专政，我们就不可能保卫从而也不可能建设社会主义。” [2] 168-169】

社会主义实践的历史还比较短，社会主义力量还比较弱小。中国的改革开放是在资本主义占主导的世界背景下进行的。西方资本主义发达国家从来没有放弃对我国和平演变的妄想。对处于初级阶段的中国来说，对现实中存在的一定范围的特殊形式的阶级斗争绝不能掉以轻心。人民民主专政不能弱化，也是坚持改革的社会主义方向必不可少的。“运用人民民主专政的力量，巩固人民的政权，是正义的事情，没有什么输理的地方。” [1] 379 “不靠专政就抵制不住资本主义的进攻。坚持社会主义就必须坚持无产阶级专政，我们叫人民民主专政。” [1] 365 “在这个问题上，要理直气壮。我们社会主义政权的专政力量不但不能削弱，还要加强。在这个问题上，切不可书生气十足。” [5]

邓小平认为，坚持四项基本原则，必须是始终一贯的，必须贯彻在整个改革开放的过程中。“在整个改革开放过程中，必须始终注意坚持四项基本原则。” [1] 379 在这个问题上，必须保持清醒的政治头脑，“如果动摇了这四项基本原则中的任何一项，那就动摇了整个社会主义事业，整个现代化建设事业” [2] 173。

同时，四项基本原则的内涵也是与时俱进的，在改革开放和现代化建设中获得新的时代内容。“这是一项十分重大的任务，既是重大的政治任务，又是重大的理论任务。这决不是改头换面地抄袭旧书本所能完成的工作，而是要费尽革命思想家心血的崇高的创造性的科学工作。” [2] 180 四项基本原则是中国共产党长期以来一贯坚持的，是中国共产党的立党立国之本。在社会主义实践推动下，四项基本原则的理论内涵也会获得新的内容。只有这样，才能在不断变化的形势下，始终有效地坚持四项基本原则。

四、在整个改革开放的过程中，必须始终反对资产阶级自由化

改革开放既是社会主义制度的自我完善和发展，又是一场改变我国经济社会发展面貌的深刻革命，具有罕见的深刻性、广泛性和复杂性。改革的过程始终会受到资产阶级自由化的干扰。邓小平认为，坚持改革的社会主义方向，就要旗帜鲜明地反对资产阶级自由化。他多次说过：

【“反对资产阶级自由化，我讲得最多，而且我最坚持。” [1] 181】

邓小平指出，资产阶级自由化，是一种反对共产党的领导、否定社会主义制度、主张资本主义制度的思潮，其实质就是把改革引导到资本主义道路上去。他曾提到有一些人“打着拥护开放、改革的旗帜，想把中国引导到资本主义……是要改变我们社会的性质” [1] 229。在1989年他指出：“某些人所谓的改革，应该换个名字，叫作自由化，即资本主义化。他们‘改革’的中心是资本主义化。我们讲的改革与他们不同，这个问题还要继续争论的。” [1] 297 资产阶级自由化思潮的出现，就像列宁所说的：

【“机会主义不是偶然现象，不是个别人物的罪孽、过错和背叛，而是整个历史时代的社会产物。” [6]】

中国改革开放是在资本主义占据世界体系主导地位的背景下进行的，从一定程度上讲，是学习资本主义国家先进技术、管理的过程，是国内允许资本主义因素在不损害社会主义制度前提下不断壮大的过程。因此，在这个过程中，资产阶级自由化思潮的出现，就是很自然的事了。

邓小平认为反对资产阶级自由化是一项长期的斗争，这个斗争贯穿于改革开放始终。他指出，对于资产阶级自由化思潮，必须防微杜渐，“苗头出现时不注意，就会出事” [1] 379。他同时又指出，因为反对资产阶级自由化是一项长期的斗争，所以不搞运动，主要是进行教育，最终靠发展来说服那些不相信社会主义的人。

五、在新时代全面深化改革中继续坚持邓小平关于改革的社会主义方向思想的指导

中国 40 年改革开放的实践证明，邓小平坚持改革的社会主义方向思想保证了改革开放始终沿着社会主义方向发展，并取得巨大成就。中国特色社会主义进入新时代，继续坚持邓小平关于改革的社会主义方向思想对改革的指导仍然十分必要和迫切。

新时代我国改革开放面临国内外复杂背景。邓小平当年提出保证改革社会主义方向的一些因素受到挑战：如何坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，发展壮大农村新型集体经济，仍有许多工作要做；社会主义制度在社会主义市场经济中的优越性没有得到充分显现，市场经济的负面效应有待遏制；社会存在两极分化问题，如何从经济基础上保证共同富裕，还是一个需要进一步探索的问题；党内存在的腐败如何从源头上遏制还要加强；马克思主义仍然存在边缘化问题；以美国为首的西方发达资本主义国家加大了对我国的西化、分化力度。这些问题严峻地摆在了中国共产党人面前。

中国特色社会主义新时代对中国社会主义和世界社会主义事业，都具有全局性意义。全党和全国人民，在全面深化改革中仍然要继续坚持邓小平关于改革的社会主义方向思想，团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想大旗，特别是要将习近平关于改革开放正确方向的重要论述落地，让改革开放始终沿着社会主义方向奋勇前进，保证党的十九大擘画的“两个一百年”奋斗目标顺利实现！

【作者简介：中国社会科学院研究员，博士，主要从事党史党建研究。察网(www.cwzg.cn)摘自《重庆邮电大学学报(社会科学版)》2019 年第 1 期；本文原标题《龚云：论邓小平坚持改革的社会主义方向思想——纪念邓小平同志逝世 20 周年》】